МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

ПО ДИАГНОСТИКЕ ОЛИМПИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ

В ПРОЦЕССЕ ОЛИМПИЙСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ

Основная цель олимпийского образования школьников – формирование и повышение уровня их олимпийской культуры личности. 

Олимпийское образование учащихся начальной школы призвано сформировать у них основы олимпийской культуры личности, а учащихся средней и основной школы – последовательно и постепенно повышать уровень этой культуры. 

Для эффективного решения этих задач важное значение имеет организация диагностики олимпийской культуры личности. 

I. Цели и задачи 

диагностики олимпийской культуры личности

Цель этой процедуры – определить уровень сформированности у школьников олимпийской культуры, различных ее компонентов и форм, те недостатки («пробелы») в этом плане, которые требуют педагогической коррекции.  

Олимпийская культура личности – это олимпийское ценностное отношение индивида к спортивной деятельности: осмысление, мотивация и реальное участие в этой деятельности с ориентацией на олимпийские идеи, идеалы, нормы, образцы поведения (см. Приложение 1).

Олимпийская культура личности включает в себя следующие основные блоки: 

· информационный (знания о спорте и олимпизме);

· оценочный (формулирование и обоснование оценки спорта с ориентацией на олимпийские идеи, идеалы, нормы, образцы поведения);

· мотивационный (интересы, желания и т.п. в отношении спорта с ориентацией на олимпийские идеи, идеалы, нормы, образцы поведения);

· операционального (способности, умения и навыки в сфере спорта с ориентацией на олимпийские идеи, идеалы, нормы, образцы поведения);

· поведенческий (реальное участие в формах спортивной деятельности с ориентацией на олимпийские идеи, идеалы, нормы, образцы поведения).

Информационный блок 

олимпийской культуры личности:

· знания (соответствующие понятия) о том, что такое спорт, его компоненты (спортивная тренировка и спортивные соревнования), виды (футбол, волейбол и др.) и разновидности (массовый спорт, спорт высших достижений и т.д.), позволяющие  понять сущность, структуру, специфику этих социальных явлений; 

· информированность о различных формах связанной спортом активности (организация и проведение спортивных мероприятий, освещение их в СМИ, научные исследования и художественная деятельность в области спорта и т.п.) и профессиях (спортсмен-профессионал, тренер, судья, спортивный журналист и т.д.); 

· фактологические знания – о конкретных фактах спортивной деятельности, ее видов, форм, разновидностей в настоящее время и в процессе развития;

· знания (соответствующие понятия) о том, что такое Олимпийские и Паралимпийские игры, олимпийское движение, о их целях, задачах, идеалах, ценностях и т.д.; 

· фактологические знания – о конкретных фактах современного состояния, истории и организации олимпийского движения (например, знания о том, когда возникли Олимпийские игры – античные и современные, где они проходили, какова была их программа, каковы результаты выступления спортсменов различных стран на этих Играх, кто является основателем современного олимпийского движения и т.д.);
· информированность о возможных формах олимпийской активности (участие в олимпийских соревнованиях и подготовке к ним; коллекционирование марок, значков, открыток и т.п. на олимпийскую тематику; художественная деятельность –живопись, лепка, фотография, изготовление кино– и видеофильмов, музыкальное, литературное, театральное творчество и т.д. – на эту тематику; различные формы участия в организации и проведении олимпийских акций – функции судьи, тренера, организатора, экономиста и т.п.; освещение этих мероприятий и акций в газетах, журналах, ТВ и т.д. – информация, очерки, интервью с олимпийцами, тренерами и т.д. –, т.е. выполнение функций спортивного журналиста или других работников СМИ; активная пропаганда и разъяснение другим лицам роли и значения Олимпийских игр и олимпийского движения; познавательная активность – получение знаний об Олимпийских играх и олимпийском движении, научные исследования в этой области и т.п.); 

· информированность не только об этих видах деятельности, связанных с олимпийским спортом, но и о соответствующих  профессиях; 

· комплекс знаний (о средствах и методах спортивной подготовки, содействующих спортивному совершенствованию, о заключенных в спортивной деятельности возможностях для формирования и совершенствования физической, психической, нравственной, эстетической, коммуникативной, экологической культуры человека, его интеллектуальных, творческих и других способностях, о путях реализации этих возможностей и т.д.), которые необходимы для того, чтобы, включаясь в те или иные виды спортивной (олимпийской) деятельности школьники могли ставить и решать при этом адекватные идеалам олимпизма задачи – высокие достижения в спорте, гармоничное развитие личности и т.п. 

Оценочный блок 

олимпийской культуры личности

А. Позитивная оценка школьниками тех аспектов, форм, функций спортивной деятельности, которые адекватны идеалам олимпизма, а также олимпийского спорта и движения, Олимпийских игр, других олимпийских акций, форм деятельности и профессий:

· позитивное мнение (в виде соответствующих высказываний, суждений, отзывов и т.п.) обо всех этих явлениях. 

· одобрение норм, образцов поведения, которые ориентируют, как следует вести себя на спортивных тренировках, соревнованиях, трибунах стадиона и т.п. в соответствии с олимпийскими принципами.

Б. Обоснование (осмысление, объяснение) позитивной оценки олимпийского движения, связанных с ним акций, форм деятельности, профессий, а также спорта с позиций олимпизма.

Мотивационный блок 

олимпийской культуры личности

· связанные со спортом положительные эмоциональные реакции (чувство удовольствия, восторга от занятий спортом, участия в спортивных соревнованиях, наблюдения за ними и т.п.);

· интерес к спорту, к тем или иным видам спортивно-ориентированным видам деятельности (таким, например, как спортивные тренировки и соревнования, посещение спортивных мероприятий, просмотр телевизионных спортивных передач, чтение спортивных газет и журналов, коллекционирование спортивных значков, марок и т.п.), стремление (желание), потребность участвовать в них и т.д.;

· интерес к Олимпийским играм, к другим олимпийским акциям, формам олимпийской активности, профессиям в сфере олимпийского спорта, олимпийскому движению в целом, его истории, целям, задачам, ценностям;

· желание ориентироваться в своей спортивной деятельности на олимпийские идеалы и принципы (не просто участвовать в спортивных тренировках и соревнованиях, а стремиться к максимально возможным – с учетом собственных возможностей – спортивным достижениям, к самосовершенствованию, постоянному превышению собственных достижений, а также к победе и рекордам в спортивных соревнованиях при непременном соблюдении принципов Фэйр Плэй; избирать в качестве образца для подражания  не односторонне – лишь в плане физической подготовки или спортивного мастерства – развитого спортсмена, рекордсмена, а такого гармонично развитого олимпийского атлета, облик которого в полной мере соответствует девизу Кубертена: «Возвышенный дух в развитом теле!»; в соответствии с этим включаться в спортивную и олимпийскую активность не только в целях отдыха и развлечения, но прежде всего в целях формирования и совершенствования своих физических, психических и духовных способностей, т.е. гармоничного развития, здорового образа жизни); 

· положительные эмоциональные реакции, связанные с теми или иными аспектами олимпийской активности (чувство удовольствия от формирования посредством занятий спортом качеств и способностей, характеризующих гармоничное развитие личности, возможности проявления в спортивной деятельности гуманных отношений к другим людям, от наблюдения за проявлением таких качеств, способностей и гуманных отношений на спортивных соревнованиях, от участия в Олимпийских играх и других олимпийских акциях, наблюдения за ними и т.п.), а вместе с тем негативные эмоциональные реакции (например, психических состояний негодования) на случаи нарушения норм нравственности и эстетики, другие аспекты спортивной деятельности, противоречащие идеалам олимпизма.  

· чувство личной ответственности за реализацию в спорте и посредством спорта олимпийских идеалов, за исключение в нем  антигуманных проявлений, за успешное развитие олимпийского движения;

· желание разъяснять и пропагандировать идеи и ценности олимпизма, активно участвовать в олимпийском движении, содействовать реализации его идеалов.

Операциональный блок 

олимпийской культуры личности

способности, умения и навыки в сфере спорта с ориентацией на олимпийские идеи, идеалы, нормы, образцы поведения: 
· умение методически грамотно строить интенсивные спортивные тренировки, добиваться высоких достижений в спорте, не прибегая допингу, т.е. таким образом строить свои занятия спортом, чтобы они не наносили вред здоровью;

· умение использовать спорт в сочетании с другими средствами в рамках здорового образа жизни для формирования физической культуры;

· способность и привычка всегда вести честную и справедливую борьбу, проявлять мужество и волю  в спортивных соревнованиях;

· эстетическая способность видеть, чувствовать и правильно понимать красоту и другие эстетические ценности спорта, действовать в спорте «по законам красоты» и отображать его средствами искусства;

· умения и навыки гуманного общения с другими спортсменами, с тренерами, судьями, журналистами, зрителями и т.д.;

· умения и навыки такого отношения к природе в ходе занятий спортом, которое соответствует требованиям высокой экологической культуры;

· умение разъяснять и пропагандировать идеи олимпизма.

Поведенческий блок 

олимпийской культуры личности:

а) реальное участие в олимпийских акциях, а также в различных формах спортивной деятельности с ориентацией на идеалы олимпизма;
б) адекватные этим идеалам результаты спортивной и олимпийской активности: 
· высокие спортивные достижения (соответствующие индивидуальным возможностям); 
· поведение, адекватное принципам Фэйр Плэй; 
· качества и способности разносторонне и гармонично развитой личности (полноценное и пропорциональное развитие физических, психических и духовно-нравственных качеств); 
· здоровый и спортивный стиль (образ) жизни; 
· гуманный характер отношений не только к другим людям (дружба, взаимное уважение, толерантность, отказ от насилия и т.п.), но и к окружающей среде, к природе.
II. Формы и методы 

диагностики олимпийской культуры личности

Для решения сформулированных выше задач диагностики олимпийской культуры школьников может быть использован комплекс форм и методов: 

· контрольные вопросы для получения информации от школьников о степени сформированности у них указанных выше компонентов олимпийской культуры личности; 

· беседы со школьниками на спортивную и олимпийскую тематику;

· педагогические наблюдения за спортивным поведением школьников;

· общепринятые тесты определения уровня физической подготовленности и спортивного мастерства, а также методы оценки физического здоровья школьников. 

III. Организация диагностики:

· частичную диагностику олимпийской культуры школьников проводят учителя-предметники, а итоговую (комплексную) – завуч по учебно-воспитательной работе;

· диагностика проводится с учетом основных блоков структуры олимпийской культуры личности (см. выше) и их показателей (см. Приложение), а также на основе использования указанных выше форм и методов (см.); 

· учитель-предметник должен учитывать основные контрольные вопросы диагностики олимпийской культуры личности (см.), выбирая для опроса хотя бы некоторые из них, а также формулируя дополнительные вопросы с учетом преподаваемой им учебной дисциплины и возраста учащихся;

· для правильной оценки ответов школьников на вопросы используются соответствующие методические материалы (см. указанную ниже литературу).

· по результатам диагностики необходимо оценить уровень (высокий, средний или низкий) сформированности различных блоков олимпийской культуры каждого школьника и после этого суммировать уровни сформированности (высокий, средний или низкий) учащихся всего класса;
· полученные данные необходимо внести в Экспертную карту участника апробации учебно-методических материалов  по олимпийскому/паралимпийскому образованию школьников (отдельной личности, всего класса)
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1

Олимпийские идеи, идеалы, 

нормы, образцы поведения

Основные идеи основателя современного олимпийского движения Пьера де Кубертена и сформулированные им ценности олимпийского движения постоянно упоминаются в официальных документах этого движения..

Прежде всего имеется в виду его положение о разностороннем и гармоничном развитии личности как таком идеале, на который должно ориентироваться олимпийское движение. Так, в Олимпийской хартии олимпизм трактуется как философия жизни, «возвышающая и объединяющая в сбалансированное целое достоинства тела, воли и разума». 

В связи с таким пониманием личности олимпийца, отмечается важное значение положения Кубертена о том, что в олимпийских соревнованиях спортсмены, тренеры, болельщики, другие лица, связанные со спортом, должны демонстрировать рыцарское поведе​ние в соревнованиях, Для выражения набора принципов такого поведения в настоящее время обычно используется английское выражение «Фэйр Плэй» (“Fair Play“). 

В официальных документах олимпийского движения подчеркивается также необходимость интеграции спорта с образованием и культурой. В связи с этим важное значение придается идее Кубертена о союзе спорта и искусства. 

Особо важное значение в современном олимпийском движении придается реализации таких провозглашенных Кубертеном гуманистических ценностей в сфере социальных отношений, как интернационализм, равноправие всех людей и народов, просвещение в духе истинного патриотизма в сочетании с взаимоуважением наций, несмотря на расовые, религиозные и политические различия, а также гуманистические ценности мира, дружбы и взаимопонимания.

Вместе с тем с учетом современных социальных условий к прежним гуманистическим ценностям олимпийского движения добавляются новые. Так, в последнее время в их характеристике важное значение придается уважительному отношению в сфере спорта не только к другим людям, но также к окружающей среде, к природе. Тем самым идея интеграции спорта, образования и культуры в олимпийском движении модифицируется в идею интеграции спорта, образования, культуры и экологии.
Ряд новых ценностей олимпийского движения связан с тем, что в настоящее время важными его элементами являются паралимпийское, сурдлимпийское и специальное олимпийское движение, как инновационные формы функционирования адаптивного спорта. В паралимпийском движении принимают участие лица с поражениями опорно-двигательного аппарата и зрения, в сурдлимпийском – слуха, в специальном олимпийском – с поражением интеллекта. 

В методических материалах по олимпийскому образованию, подготовленных Департаментом образования Оргкомитета «Сочи-14», выделяются три основных ценности олимпийского движения: 

· Дружба, 

· Совершенство 

· Уважение.

Подчеркивается, что олимпийское понимание дружбы относится не только к привязанности между отдельными людьми, а шире – между целыми народами и культурами. Спорт – это инструмент, который помогает найти взаимопонимание между людьми и целыми народами. А дружба в команде помогает достичь лучшего результата, чем простая сумма всех усилий. 

Под совершенством как ценности олимпийского движения понимается полная самоотдача как на спортивной арене, так и в жизни. Причем, речь идет не столько о триумфальной победе, сколько об упорной борьбе за достижение поставленных целей, ежедневном преодолении себя – то есть о стремлении к совершенству. 

Уважение как ценность олимпийского движения – это уважение к себе, своему телу, уважение к другим, к окружающей среде. В спорте уважение – это соблюдение правил, средство борьбы против использования допинга и других злоупотреблений. Уважение к сопернику – исключает использование неспортивных средств достижения цели. 

Приложение 2.

Уровни и показатели сформированности 

различных  «блоков» олимпийской культуры личности

Таблица 1

Уровни и показатели информационного блока

олимпийской культуры личности

	Уровни сформированности и их показатели 

	Высокий
	Средний
	Низкий

	Имеет широкий круг знаний, которые необходимы для того, чтобы можно было ориентироваться в мире спорта, с позиций олимпизма оценивать различные его виды, разновидности, компоненты, функции, обосновывать свою оценку, включаться в те или иные виды спортивной деятельности, ориентируясь в постановке их целей и задач  на идеалы и ценности олимпизма.

Способность разъяснить и объяснить указанные знания, используя соответствующие понятия (их явные определения) и факты. 
	Имеет неполный запас знаний, которые необходимы для того, чтобы можно было ориентироваться в мире спорта, с позиций олимпизма оценивать различные его виды, разновидности, компоненты, функции, обосновывать свою оценку, включаться в те или иные виды спортивной деятельности, ориентируясь в постановке их целей и задач  на идеалы и ценности олимпизма.

Затрудняется в разъяснении и обосновании указанных знаний. Использует соответствующие понятия, но, как правило, ограничивается их остенсивными определениями (примерами).
	Имеет очень ограниченный запас знаний, которые необходимы для того, чтобы можно было ориентироваться в мире спорта, с позиций олимпизма оценивать различные его виды, разновидности, компоненты, функции, обосновывать свою оценку, включаться в те или иные виды спортивной деятельности, ориентируясь в постановке их целей и задач  на идеалы и ценности олимпизма.

Затрудняется в определении используемых понятий.

Не может разъяснить и объяснить указанные знания, используя соответствующие понятия и их определения.


Таблица 2

Уровни и показатели сформированности 

оценочного  блока

олимпийской культуры личности

	Уровни сформированности и их показатели

	Высокий
	Средний
	Низкий

	Четкое формулирование своего позитивного мнения (в виде соответствующих высказываний, суждений, отзывов) о спорте и олимпийском движении, и целостная характеристика значения (в общесоциальном и личностном плане) тех явлений в сфере спорта, которые адекватны идеалам олимпизма, и негативного мнения о явлениях сферы, которые противоречат этим идеалам.
	Недостаточно четкое формулирование своего позитивного мнения (в виде соответствующих высказываний, суждений, отзывов) о спорте и олимпийском движении, и частичная характеристика значения тех явлений в сфере спорта, которые адекватны идеалам олимпизма, и негативного мнения о явлениях сферы, которые противоречат этим идеалам.

	Высказывание некоторых позитивных оценок спорта и олимпийского движения, тех явлений в сфере спорта, которые адекватны идеалам олимпизма, и негативных оценок тех явлений сферы, которые противоречат этим идеалам. Затруднения в разъяснении этих оценок.

	Обосновывает (объясняет) значение спорта и олимпийского движения, используя при этом комплекс соответствующих фактов, понятий, умозаключений и т.д.

 
	Пытается обосновать (объяснить)

значение спорта и олимпийского движения, но испытывает при этом некоторые трудности в разъяснении используемых понятий, подборе фактов и т.д. 
	Пытается обосновать (объяснить) значение спорта и олимпийского движения, но испытывает при существенные трудности в разъяснении используемых понятий, подборе фактов и т.д.


Таблица 3

Уровни и показатели сформированности мотивационного блока 

олимпийской культуры личности

	Высокий
	Средний
	Низкий

	Огромный интерес к спорту, к Олимпийским играм, к другим олимпийским акциям, формам олимпийской активности, профессиям в сфере олимпийского спорта, олимпийскому движению в целом, его истории, целям, задачам, ценностям, ярко выраженное стремление (желание) ориентироваться в спортивной деятельности на олимпийские идеалы и принципы 
	Значительный интерес к спорту, к Олимпийским играм, к другим олимпийским акциям, формам олимпийской активности, профессиям в сфере олимпийского спорта, олимпийскому движению в целом, его истории, целям, задачам, ценностям, средне выраженное стремление ориентироваться в спортивной деятельности на олимпийские идеалы и принципы 
	Незначительный интерес ко всем аспектам спорта и олимпийского движения, слабо выраженное стремление ориентироваться в спортивной деятельности на олимпийские идеалы и принципы. 


	Сильно выраженные (яркие) положительные эмоции,  связанные с различными аспектами спорта и олимпийского движения (чувство удовольствия от формирования посредством занятий спортом гармоничного развития личности, возможности проявления в спортивной деятельности гуманных отношений к другим людям, от участия в олимпийских акциях, наблюдения за ними и т.п.), а также негативные эмоции (например, негодования) на все аспекты спортивной деятельности, противоречащие идеалам и ценностям олимпизма. 
	Не очень ярко выраженные положительные эмоции,  связанные с различными аспектами спорта и олимпийского движения, а также негативные эмоции на аспекты спортивной деятельности, противоречащие идеалам и ценностям олимпизма.
	Крайне слабое проявление положительных эмоций,  связанных с различными аспектами спорта и олимпийского движения, а также негативных эмоций  на аспекты спортивной деятельности, противоречащие идеалам и ценностям олимпизма.

	   Часто проявляемое чувство личной ответственности за реализацию в спорте и посредством спорта олимпийских идеалов, за исключение в нем  антигуманных проявлений, за успешное развитие олимпийского движения.
	Иногда проявляемое чувство личной ответственности за реализацию в спорте и посредством спорта олимпийских идеалов, за исключение в нем  антигуманных проявлений, за успешное развитие олимпийского движения.
	Отсутствие каких-либо проявлений чувства личной ответственности за реализацию в спорте и посредством спорта олимпийских идеалов, за исключение в нем  антигуманных проявлений, за успешное развитие олимпийского движения.

	Часто проявляемое желание разъяснять и пропагандировать идеи и ценности олимпизма, активно участвовать в олимпийском движении, содействовать реализации его идеалов.
	Иногда проявляемое желание разъяснять и пропагандировать идеи и ценности олимпизма, активно участвовать в олимпийском движении, содействовать реализации его идеалов.
	Отсутствие каких-либо проявлений желания разъяснять и пропагандировать идеи и ценности олимпизма, активно участвовать в олимпийском движении, содействовать реализации его идеалов.


Таблица 4

Уровни и показатели сформированности операционального блока 

олимпийской культуры личности

	Высокий


	Средний
	Низкий

	Наличие широкого круга умений и навыков, позволяющих школьнику:

· успешно включаться в соответствии с принятыми правилами, нормами и образцами поведения в те или иные виды активности и профессий, связанных со спортом; методически грамотно строить интенсивные спортивные тренировки, добиваться высоких достижений в спорте, не прибегая допингу, т.е. таким образом строить свои занятия спортом, чтобы они не наносили вред здоровью;

· использовать спорт в сочетании с другими средствами в рамках здорового образа жизни для формирования физической культуры;

· вести честную и справедливую борьбу, проявлять мужество и волю  в спортивных соревнованиях;

· видеть, чувствовать и правильно понимать красоту и другие эстетические ценности спорта, действовать в спорте «по законам красоты» и отображать его средствами искусства;

· гуманно общаться с другими спортсменами, с тренерами, судьями, журналистами, зрителями и т.д.;

· относиться к природе в ходе занятий спортом в соответствии с требованиями высокой экологической культуры;

· разъяснять и пропагандировать идеи олимпизма.


	Наличие значительного (но не очень большого) круга умений и навыков, позволяющих школьнику:

· успешно включаться в соответствии с принятыми правилами, нормами и образцами поведения в те или иные виды активности и профессий, связанных со спортом; методически грамотно строить интенсивные спортивные тренировки, добиваться высоких достижений в спорте, не прибегая допингу, т.е. таким образом строить свои занятия спортом, чтобы они не наносили вред здоровью;

· использовать спорт в сочетании с другими средствами в рамках здорового образа жизни для формирования физической культуры;

· вести честную и справедливую борьбу, проявлять мужество и волю  в спортивных соревнованиях;

· видеть, чувствовать и правильно понимать красоту и другие эстетические ценности спорта, действовать в спорте «по законам красоты» и отображать его средствами искусства;

· гуманно общаться с другими спортсменами, с тренерами, судьями, журналистами, зрителями и т.д.;

· относиться к природе в ходе занятий спортом в соответствии с требованиями высокой экологической культуры;

· разъяснять и пропагандировать идеи олимпизма.
	Наличие крайне ограниченного круга умений и навыков, позволяющих школьнику:

· успешно включаться в соответствии с принятыми правилами, нормами и образцами поведения в те или иные виды активности и профессий, связанных со спортом; методически грамотно строить интенсивные спортивные тренировки, добиваться высоких достижений в спорте, не прибегая допингу, т.е. таким образом строить свои занятия спортом, чтобы они не наносили вред здоровью;

· использовать спорт в сочетании с другими средствами в рамках здорового образа жизни для формирования физической культуры;

· вести честную и справедливую борьбу, проявлять мужество и волю  в спортивных соревнованиях;

· видеть, чувствовать и правильно понимать красоту и другие эстетические ценности спорта, действовать в спорте «по законам красоты» и отображать его средствами искусства;

· гуманно общаться с другими спортсменами, с тренерами, судьями, журналистами, зрителями и т.д.;

· относиться к природе в ходе занятий спортом в соответствии с требованиями высокой экологической культуры;

· разъяснять и пропагандировать идеи олимпизма.


Таблица 5

Уровни и показатели сформированности у школьника

поведенческого блока олимпийской культуры личности 

	Уровни сформированности и их показатели 

	Высокий
	Средний
	Низкий

	Реальное участие школьников в многочисленных формах спортивной деятельности с ориентацией на идеалы олимпизма.
	Реальное участие школьников в некоторых формах спортивной деятельности с ориентацией на идеалы олимпизма.
	Почти полная пассивность школьников в отношении спорта и олимпийской активности.

	 Широкий комплекс позитивных результатов спортивной активности (высокие спортивные достижения, соответствующие индивидуальным возможностям; поведение, адекватное принципам Фэйр Плэй; качества и способности гармонично развитой личности – полноценное и пропорциональное развитие физических, психических и духовно-нравственных качеств; здоровый и спортивный образ жизни; гуманный характер отношений к другим людям, а также к окружающей среде, к природе), которые адекватны идеалам и ценностям олимпизма. 


	 Некоторые позитивные результаты спортивной активности (например: высокие спортивные достижения, соответствующие индивидуальным возможностям; поведение, адекватное принципам Фэйр Плэй; качества и способности гармонично развитой личности – полноценное и пропорциональное развитие физических, психических и духовно-нравственных качеств; здоровый и спортивный образ жизни; гуманный характер отношений к другим людям, а также к окружающей среде, к природе), которые адекватны идеалам и ценностям олимпизма.
	Крайне незначительные позитивные результаты спортивной активности, которые адекватны идеалам и ценностям олимпизма.


ОСНОВНЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ ОЛИМПИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ 

УЧАЩИХСЯ НАЧАЛЬНОЙ  ШКОЛЫ

1. Информационный блок

олимпийской культуры личности

· Какие виды спорта вы знаете?

· А что такое спортивная тренировка?

· Сколько раз в неделю тренируются великие спортсмены?

· Когда и где появились Олимпийские игры?

· Какие виды спорта были на первых Олимпийских играх?

· Что такое «марафон» и откуда пошло такое название?

· Какие ты знаешь олимпийские летние виды спорта?

· Какие ты знаешь олимпийские зимние виды спорта?

· Кто является основателем современных Олимпийских игр?

· В какой стране они впервые были проведены? 

· В каких странах позднее проходили летние и зимние Олимпийские игры?

· А для кого организуются Паралимпийские игры?

· Для чего на Олимпийских играх выпускают голубей?
· Назови олимпийских чемпионов, которых ты знаешь?

· Расскажи о талисманах зимних Олимпийских и Паралимпийских игр Сочи–2014. Попытайся их нарисовать.

· Что собой представляет олимпийский флаг и на каких Олимпийских играх он был поднят? 

2. Оценочный  блок 

олимпийской культуры личности

· Какой вид спорта тебе больше всего нравится?

· Каким по твоему мнению должен быть спортсмен-олимпиец?

· А что тебя больше всего привлекает на Олимпийских играх?

· Многим нравятся столкновения, драки во время футбольных и хоккейных матчей. А тебе?

3. Мотивационный блок 

олимпийской культуры личности

· Хочешь ли ты заниматься спортом и если «да», то каким видом?

· А чем тебя привлекает спорт?

· Есть ли у тебя желание стать великим спортсменом?

· А в будущем ты хотел бы участвовать в Олимпийских играх?

4. Операциональный блок 

олимпийской культуры личности

· Знаешь ли ты какие-то физические упражнения? 

· А для чего их надо выполнять?

· Расскажи о правилах соревнований в каком-нибудь виде спорта.

5. Поведенческий  «блок» 

олимпийской культуры личности 

· Каким видом спорта ты занимаешься?

· В каких соревнованиях ты участвуешь?

· По каким видам спорта ты любишь смотреть соревнования?
ОСНОВНЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ ОЛИМПИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ 

УЧАЩИХСЯ ОСНОВНОЙ  ШКОЛЫ
1. Информационный блок

олимпийской культуры личности

· Какие виды спорта вы знаете?

· Что вам известно об Олимпийских играх?

· А что такое Олимпиада?

· В чем отличие Олимпийских и Паралимпийских игр?

· Какие виды спорта отно​сятся к олимпийским? 

· Сколько олимпийских и паралимпийских зимних видов спорта?

· Как выступила российская сборная в Играх 2010 в Ванкувере? 

· Сколько медалей на этих Играх получили спортсмены нашей страны? Можете ли Вы назвать имена самых ярких спортсменов?

· Кто руководит Олимпийскими играми? 

· Как выбирается город, в котором будут проходить ОИ?

· Чем награждались победители первых древнегреческих Олимпийских игр?

· Какие призы и награды вручаются победителям современных Олимпийских игр?

· Кто был первым российским олимпийским чемпионом и в каком виде спорта?

· Какие награды и за что вручает Международный комитет Фэйр Плэй?

· Можете ли вы указать кого-либо из спортсменов, получивших эти награды? 

· Какие средства, формы и методы спортивной тренировки вы знаете?

· Участвовали ли женщины на Олимпийских играх в Древней Греции? 

2. Оценочный  блок

олимпийской культуры личности

· Какой вид спорта тебе больше всего нравится?

· Каким по твоему мнению должен быть спортсмен-олимпиец?

· А что тебя больше всего привлекает на Олимпийских играх?

· Многим нравятся столкновения, драки во время футбольных и хоккейных матчей. А тебе?

· Как ты считаешь, всегда ли игрок должен беспрекословно выполнять решения судьи?

3. Мотивационный блок 

олимпийской культуры личности

· Хочешь ли ты заниматься спортом и если «да», то каким видом?

· А чем тебя привлекает спорт?

· Есть ли у тебя желание стать великим спортсменом?

· А в будущем ты хотел бы участвовать в Олимпийских играх?

4. Операциональный блок 

олимпийской культуры личности

· Знаешь ли ты какие-то физические упражнения? 

· А для чего их надо выполнять?

· Чтобы добиться хороших спортивных результатов необходимо развивать свои физические качества и, в частности, выносливость. А что это такое?

· Расскажи о правилах соревнований в каком-нибудь виде спорта.

· Умеешь ли ты соблюдать принципы «честной игры» на спортивных соревнованиях? Поясни это на примерах.

5. Поведенческий блок 

олимпийской культуры личности 

· Каким видом спорта ты занимаешься?

· В каких соревнованиях ты участвовал?

· Расскажите о ваших спортивных достижениях. 

· По каким видам спорта ты любишь смотреть соревнования?

ОСНОВНЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ ОЛИМПИЙСКОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ 

УЧАЩИХСЯ СРЕДНЕЙ  ШКОЛЫ

1. Информационный блок

олимпийской культуры личности

· Что Вы знаете о спортивной тренировке и принципах ее построения? 

· Расскажите об истории победы в заявке, стратегических целях, особенностях и наследии предстоящих XXII Олим​пийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр в Сочи.

· Укажите и разъясните основные олимпийские идеалы и ценности.

· Разъясните основные олимпийские принципы «честной игры» (Фэйр Плэй) на спортивных соревнованиях.

· Какие цели и задачи спортивной деятельности соответствуют идеалам олимпизма?

· Приведите пример олимпийского поведения на спортивных соревнованиях. 

· Какие цели и задачи олимпийского движения указаны в Олимпийской хартии?

· Какие цели и задачи МОК и НОК здесь указаны?

· Каким образом тот или иной вид спорта выбирается для олимпийской программы?

· Что Вы знаете о Паралимпийских играх? 

· Какие ценности паралимпийского движения Вы знаете? Разъясните их на примере.

· Как Вы понимаете роль и значение современного спорта, Олимпийских игр, олимпийского движения?

· Знаете ли вы, что в мире развивается инициатива Международного олимпийского комитета ОЛИМПИЙСКАЯ СОЛИДАРНОСТЬ? Какова ее миссия, цели? 

· Что Вы знаете о WADA (Всемирном антидопинговом агентстве? 

· Разъясните олимпийскую идею связи спорта с культурой, искусством, образованием и экологией.

· Какие виды профессиональной деятельности, связанные со спортом вы знаете? Расскажите об одной из них более подробно.

· Сколько различных профессий нужно для организации и проведения Олимпийских игр? Перечислите некоторые из них.

2. Оценочный  блок 

олимпийской культуры личности

· В чем вы усматриваете позитивное значение спорта в обществе и для себя лично? (Разъясните свою оценку и дайте ее обоснование).

· А какова, по Вашему мнению, позитивная роль Олимпийских игр? (Разъясните свою оценку и дайте ее обоснование).

· Как Вы считаете, возможно ли негативное влияние занятий спортом на личность и взаимоотношения людей? Каковы пути преодоления этого негативного влияния?

· Каким олимпийским чемпионом вы особенно восхищаетесь и почему?
· Заслуживают ли позитивной оценки спортсмены-паралимпийцы и почему? 
· Какие чувства Вы чаще всего испытываете, когда спортсмены во время соревнования, за которым Вы наблюдаете, начинают применять силу, «выяснять отношения» друг с другом?

3. Мотивационный блок 

олимпийской культуры личности

· Какие виды спорта вас особенно интересуют? 

· Стремитесь ли Вы участвовать в спортивных соревнованиях в первую очередь ради отдыха, развлечения или для того, чтобы показывать высокие результаты и побеждать? 

· Смотрите ли вы Олимпийские игры и что Вас в больше степени интересует на них?

· Хотели бы Вы в будущем участвовать в Олимпийских играх?

· Какая спортивная профессия вызывает у Вас наибольший интерес? 

4. Операциональный блок 

олимпийской культуры личности

· Приведите пример физических упражнений, необходимых для формирования каких-либо физических качеств и расскажите о методике применения этих упражнений? 

· Как надо строить спортивные тренировки, добиваться высоких достижений в спорте, чтобы они не наносили вред здоровью?

· Какие другие средства помимо занятий спортом надо использовать для формирования физической культуры;

· Какие действия в том или ином виде спорта вы оцениваете как красивые?

· Как, по Вашему мнению, необходимо общаться с другими спортсменами, с тренерами, судьями, журналистами, зрителями и т.д.;

· Как спортсмены во время тренировок и соревнований должны относиться к окружающей среде?

· Какие способы разъяснения и пропаганды идей олимпизма вы знаете?.

5. Поведенческий  блок

олимпийской культуры личности 

· Занимаетесь ли вы спортом (какими видами спорта)?

· Расскажите о ваших спортивных достижениях. 

· Участвуете ли вы в каких-то видах деятельности, связанных со спортом (например, спортивная журналистика, спортивная фотография и т.д.)?  Каковы здесь ваши успехи?

ЭКСПЕРТНАЯ КАРТА УЧАСТНИКА АПРОБАЦИИ ПРОЕКТОВ ПРОГРАММ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИХ КОМПЛЕКСОВ ПО ОЛИМПИЙСКОМУ И ПАРАЛИМПИЙСКОМУ ОБРАЗОВАНИЮ ШКОЛЬНИКОВ (ОТДЕЛЬНОЙ ЛИЧНОСТИ, ВСЕГО КЛАССА)
1. № образовательного учреждения
	ФИО учителя, город (район),  место работы с указанием должности, 

адрес электронной почты - E-mail, телефон 
	

	Укажите в каком классе, в рамках какого учебного предмета и какой темы использовать материалы разработанного УМК
	

	 Сколько уроков провели по данному УМК и в каких классах?
	

	Укажите темы уроков с контекстными включениями
	

	Укажите темы уроков с заданиями по олимпийской тематике 
	

	Развернуто опишите восприятие содержания  УМК школьниками.  
	

	Укажите темы, вызвавшие особый интерес у школьников
	

	Укажите темы, не заинтересовавшие школьников 
	

	Общее количество школьников в классах, где применялось УМК 
	

	Применение УМК по олимпийскому образованию при преподавании Вашего предмета  повышает интерес школьников к вопросам олимпизма или нет? Объясните, пожалуйста, свое мнение
	

	Применение УМК по олимпийскому образованию  в общеобразовательном процессе, по Вашему мнению, оказывает воспитательное  влияние на личность школьников или нет? Объясните, пожалуйста, свое мнение
	

	Детально оцените содержание учебно-методического комплекса и дайте предложения по его совершенствованию 
	

	Детально оцените методическое обеспечение УМК и дайте предложения по его совершенствованию
	

	Дайте оценку методике диагностики эффективности  УМК и свои предложения по ее совершенствованию  
	


Подпись учителя

Карта оценки уровня развития олимпийской культуры личности (для заместителя директора по воспитательной работе/олимпийскому образованию):

1. № образовательного учреждения

2. Количество школьников, вовлеченных в оценку

3. Качественная характеристика (какие классы)

	
	

	Уровни формированности информационного блока олимпийской культуры личности:


	Высокий (число школьников) –

Средний (число школьников) –

Низкий  (число школьников) –

	Уровни формированности оценочного блока олимпийской культуры личности:


	Высокий (число школьников) –

Средний (число школьников) –

Низкий  (число школьников) –

	Уровни формированности мотивационного блока олимпийской культуры личности:


	Высокий (число школьников) –

Средний (число школьников) –

Низкий  (число школьников) –

	Уровни формированности: операционального блока олимпийской культуры личности:

	Высокий (число школьников) –

Средний (число школьников) –

Низкий  (число школьников) –

	Уровни сформированности поведенческого блока олимпийской культуры личности:


	Высокий (число школьников) –

Средний (число школьников) –

Низкий  (число школьников) –

	Опишите свое мнение о сформированности у школьников олимпийской культуры (учащихся школы)
	


