Общая информация
В группу предшкольной подготовки принимаются дети, возраст которых на 1 сентября 2017 года составляет не менее пяти с половиной лет. Эти дети пойдут в первый класс в сентябре 2018 года. Обучение в группах предшкольной не является преимуществом, обязательным условием или гарантией поступления в первый класс гимназии №8.

Прием документов ведет секретарь в рабочие дни с 10.00 до 12.00. Для поступления в группу предшкольной подготовки на базе гимназии необходимы следующие документы:

· Заявление на имя директора
· Копия свидетельства о рождении ребенка

· Копии паспортов родителей (вторая страница + прописка)

· Для иногородних – копия свидетельства о временной регистрации

Занятия проходят в течение всего учебного года (с сентября по май) в режиме работы гимназии. График работы – 3 дня в неделю по четыре занятия в день продолжительностью 30 минут каждое.

Дни занятий: понедельник-среда-пятница или вторник-четверг-суббота. 1 смена с 9.00 до 11.30, 2 смена с 14.00 до 16.30

Учебный план
1. Обучение грамоте


3 ч

2. Подготовка руки к письму

2 ч

3. Первые шаги в математику

3 ч

4. Мир во мне и вокруг меня

1 ч

5. В художественной мастерской
1 ч

6. Английский язык



2 ч

Список учебников и учебных принадлежностей будет оглашен на собрании. Возможно самостоятельное приобретение учебников в книжных магазинах или централизованный заказ в гимназии. Учебные принадлежности (тетради, карандаши и т.д.) необходимо будет приобретать самостоятельно. 
Свежая информация будет публиковаться на персональном сайте учителя  http://relena.ucoz.ru/index/predshkolnaja_podgotovka/0-20   в разделе «Предшкольная подготовка».  
Вопросы можно задать через страницу «Обратная связь» или «Гостевая книга». Предпочтительный способ связи – электронная почта. 
